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1. Zufallsexperimente
g Werfen einer Minze" = g a2
N g" s;éhc:‘ :."l:t, - .(;7{(:(;3.5. s C[! 4 /1“‘42? 5 .!.“'c.'l..f:‘.b.!e‘ bt S
* zufsllig ist, ..0k.WAappen. odec. Lobl | Dben |l 4 ¥
* man k&énnte mehrmals werfen, ob sich eine GesetzmidBigkeit ‘%eigt
= Wiederholte Durchfithrung eines zfa_l_lse eriments unter gleichen Bedingungen
* Ergebnisse: Milf:lfn.d wfme] oder . ahl.(2).. oder K ouabe... sind garantiert

‘L ‘|’ wivel yveruac H/t‘z.r.h'é t ,f

das sind Elemente der ERGEBNISMENGE $ des Zufallsexperiment

Merke: Ein Zutallsexperiment ist dann eindeutig beschrieben, wenn eine Menge S von m&glichen
Ergebnissen €ir €2, €3, -.., €y S50 festgelegt ist, daB bei jeder Wiederholung des Experiments genau
eines dieser Ergebnisse eintritt.

Bsp.: Ermitteln Sie Ergebnismengen folgender Zufallsexperimente:A 3 <
"Ein Wurf mit cinem Wirfcl® 8 = fovepieresa s b “’:!.! .1."_(1.. e T }
"Geburt eines Kindes" 5= {.. -h':'av_ ‘.ﬂ a:‘f.t.‘u:_n.-..,,.. ..... sif
"Fahrzeug starten® 5 = [..S#ankef., . shar fel .‘.’f.f.ﬁ."!f ..... }
"Dart-Spiel, Variante Scheibe tretten” 8 = [.gefneflin,. dbuelen........}
"Dart-Spiel, Variante Zahl trcffcn® 5= .1/.‘;1.?: b .é;.@r.’{?.l,.g’.@‘:r?.".‘-.‘.'.}
“Dart-Spiel, Variante Gebiet treffen" § = {.flithe,. SeKtorclassben. ...}
1} Ermitteln Sie die Ergebnismenge! © W
Eine Urnc Ul enth3lt rote und weifc Kugeln, cinc Urnc U2 enthidlt blaue und weiBe Kugeln
Zufallsexperiment: - W
"Ziehe aus Ul und U2 je eine Kugel und notiere die Farben."
§ = (.erﬂ.t’,A.MMr R e } (siehe HILFE!) n—l
Erkenntnis: Uiese sufallsexperiment ist ....2‘.‘1’:‘.’%5.*3’."14. T TS .
Die Ergebnisse {Elemente der Ergebnismenge)} =ind .«?," T'.s-sfl el
2) Ermitteln Sie die Ergebnismenge!
Zufallsexperiment:
"Aus einer Sendung mit Weingldsern werden (nacheinander) 3 Gliser entnommen und auf Qualitit
geprift.” s = schadhaft, e = einwandfrei =
s = (898, 836,468 6353 See, e8¢ ces, e‘e’c’}‘siehe HILFE!)
L % :
Erkenntnis: Diese Zutallsexperiment ist ...¢!’l:§'i~.('.£v. {J_ .............. .

Merke: Bel n-stutigen Zutallsexperimenten erhalten wir M&ru‘ﬁgg . als Ergebnisse.

HILFE!!
‘freten beim rinden der Ergebnisse Probleme auf, so hilft meist ein m
U1 U2  Ergebnis 1.Glas 2.Glas 3.Glas Ergebnis
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Beachte auch:

Mitunter werden seswshesr Zufallsexperimente wiederholt durchgefithrt, z.B. bei Gltekontrollen

Siehe Beispiel 2 im LB Klett 5. 7 ~% [eice, /

Es gilt sianvelle, dem Zweck angepabBte Ergebnisintervalle festzulcgen. Dazu bedient man sich meist
einer URLISTE, in der einzelne Beobachtungswerte einer statistischen Erhebung nacheinander
festgehalten sind.

Zwecks besserer Uberschaubarkeit werden die einzelnen Beobachtungsergebnisse zu {oft gleich langen)
Klassen zusammengefaBc.
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Bsp.: sufallsexperiment:
"Zweimaliges Zichen ohne Zurllcklegen ciner Kugel aus einer Uzne und Feststcllen der Facbe®

Ergebnismenge S = { ", (5 bl 85 W LA WV 4

Man erkennt bestimmte Teilmengen:

A - Rot im ersten Zug G ER L TR L RTINS,
B - WeiB im zweiten Zug =M, S}
2 ) C - Schwarzim 1. u. 2. Zug (0 }
0102 D - In jedem Fall 1xWeif ={ by S 00 0 ey
Die leilmengen A, B, C, D heiBen EREIGNISSE. i .
Dag Ercignis A ist cingetreten, wenn ein Ergebnis aus A beim Experiment aufgetreten ist @ e 2
Es gibt einelemtige Ereignisse, z.B.:. -3 ] ARERET N Bi: u
Das Ereignis S tritt immer ein --> SICHERES EREIGNIS / leere 'TQ:M:’-?’,
Das Ereignis F = tritt niemals ein. .
Es ist aber eine Teilmenge von S. --> UNMOGLICHES EREIGNIS
Das Ereignis E = {ww,ss,sr,rs] enthilt o n
allc Ergebnisse, dic D nicht cnthilt. ==> E ist GEGENEREIGNIS von D, kurz: E = D T, Opeca hioy G
Die Ereignisse A und C besitzen voneinander e 3 i -!gr,'r"’;:.i‘r‘m,'}{'» i
verschiedene Ergebnisse ==> A und C heifen UNVEREINBAR, kurz: )@5: /) S

< das isf ela VEMN - Doqrame

(Joba Veww  A334 - 4-&23)
DEFINITION: Ein Zufallsexperiment habe die Ergebnismenge S = {eys &3, By u.s e,l-
Jede leilmenge A'= (a;, a5 &3 ..., ayl von 8 heift Ereignis des zufallsexperiments.
Es tritt cin, wenn das Experiment mit cinem Ergecbnis aus A endet,

Bsp.: Ergebnis rw - Ereignis 5,.&4 .13, ;’ist eingetreten

Ergebnis ss —m Ereignis .c;.c ist eingetreten
ok
¥Weitere bungen:
1) Geburt eines Kindes: S = {Junge, M#dchen) > Eﬁ"if‘x'ﬂ'.i Dess ""-:!"i“"ﬁ
Welche Ercignisse sind dcnkba:’g\ 2 be‘_,__.vl---’i':m (_ / e Erede sileide
B AR - AUh25s, GOk = {ocem¥ge . }—3 (lpimedde clég €t
L"ff'.:j q""é“"‘%‘” B - Milcichen. geb= (.. ft‘.#i‘f.‘!!fﬂ.]' d
€ = kiuvd .;]...’i~: = {.guq.b0a....]
D - Ké&in Kiwd = ~4 -
2) LB Klett S5.13/3 "
a) A= Primzalil, - ¢ %352
B - feilbicle. = (.05 ...
C - bmfownde. = (A2 8. F.J..)
D~ sgesodalinsis I (PR, - [T }
E - Ruecirniable (Lpd,.4,.4.00)
b) A""'D,.A"L;Bﬁ")"\?’
) & - JKevng Frima. B - b teleor L5, T-..J¢wede. ..
oy N J "
5-..5.3....... i £ - Kee, Ocglen bzah)
'
3) LB Klett S. 14/11 =
a) Karlsplatz SchloBplatz Ergcbnisse ({Baumdiagramm m&glich)
"‘-—-
S

S= {3 M A5 223 ATy (Roadbfy !)
b) Ereignis A - Herr Maller fahrt mit Linie 1= {43, A4, A5 . 4
Ereignis B- Herr Miiller fahrt nicht mit Linie 5 = {13,209, 22, 2% 3

¢) Ereignis Al - Herr Miiller fihrt mit Linie2 und 3 = {23} (Elementarereignis!)
A2- =2 giche Sek 3 oles Lo'tu ugsd c‘.-:rxh‘
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AN £ E R M) 11§, {3,455 {23,244 {23,25] i%mk
Z}afnm
Al =2, A, A4 {esl/u.'/rs}f TR 1
{23, 43, 2,'13[‘ {23‘43,2,5‘},, {eaf A4, ewj 3= tlyemintile
et L ‘ do E-ar.is-q
{0 425y, {15,040 {03,450 5]

{¢3 24,5}
An g= 443 A3 a9, 451 )23 A8 W[ 2 || 268
&{l"})ff IE(] 4#5‘#@6
! Crliomime
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A LOT(S) = {9’( 'Ew}t £%3 i{w&}}
ﬁ%pcl,{ !a: Guie MWMH( 5‘;1‘06“":"""""‘#‘ f’-=[q,é, Cj

A,;{a],.iAﬁ{éi( Ab:{cj 2 /\;ul: {a(!aj ; A;=£a[cj

Al "—‘-{Q)(cj,? A}:{ngch ! AJ’ = A

A Par(sy = @ fa) {63, 1e3, {a,83, facd f6c8 fostc]]

Do Lffcid oly pM"‘ﬂlmd‘( 3;&«0:.‘. P e e f

Ht el een /&awk c/éaa())auoaa 168407 d bele /f e
ud(m&d,g h
S it L Clopnete ;| POT(S) = 4 oo A

- - 7 _ ui}?dn-ua.g,

\S i 3 Cletmo . PO/(J) < & E&MM oloccedn | end e,
K L Y "

o Sl s POT(S) = A6 Sloaniry \| & Btignine |

i | P Hetmente POT(S) = 456 Tlenmiemt
il | K Uermints.: POT(S) = 25 Tloimet,
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